

H 关注农垦新一轮改革发展

转企改制、清理土地、引入资本 海垦农场用开膀子闯市场

■ 本报记者 孙慧

三月末，在天地东昌公司的凤梨基地，漫山遍野的凤梨硕果累累，即将迎来基地的第一轮收获。

“早出晚归奋斗了4个多月，终于适应了这种‘创业者’的生活，感觉比在机关时更有劲，更有奔头！”4个月前，从原先东昌农场干部转换为天地东昌公司财务总监的吴忠说。

国营农场转企改制，组建公司走市场化道路，是海南农垦新一轮深化改革的一大主线之一。从2015年末开始，海南农垦陆续推动农场转企改制，构建规范化现代企业制度，让农场变身为自主经营、自负盈亏的独立市场主体。

推动转企改制 剥离农场的社会职能

新一轮农垦深化改革中，按照中

央关于深化农垦改革指导意见和农垦企业化改革要求，省委、省政府制定了《关于海南农垦农场公司制改革的指导意见》，推动农场改制为农场公司。

作为公司，首先一步就要解决原先政企不分的历史问题，分类剥离农场的社会职能机构，将农场承担的社会管理和公共服务职能纳入属地市县人民政府管理。

一场轰轰烈烈的农垦社会属地化改革行动开始，各市县人民政府按照省委、省政府的指示精神，积极配合接收农垦移交的社会职能机构。同时，为接收后的社会职能顺利移交管理，我省率先在全国探索设立名为“居”的基层社会治理单元，既可扁平化管理提升办事效率，又不占用行政事业编制，社会服务更加专业，受到广大职工欢迎。

目前，海垦垦区所有农场（所）共挂牌成立的“居”已经有83个，农垦社会管理属地化改革基本完成。农垦也因此走上市场化道路。

清理农业用地“三过” 推进土地资本化发展

近年来，在滞后体制束缚下，农垦的土地管理和利用相对粗放，土地“三过”问题（即租期过长、租赁面积过大、租金过低）普遍存在，不少农垦经营亏损严重。

2016年，农垦选择东昌农场作为首个农业用地清理规范试点，经过为期9个多月的探索，东昌农场收回了农业用地3.1万亩，实现了1.2万亩土地资产划转变更、登记发证，东昌农场的经营状况也从亏损到盈利转变。

随后，农垦逐步向全省40个农场和海胶集团所有基地分公司开展农业用地清理规范，彻底清理长期存在的土地“三过”问题。

2017年1月，农垦出台了《关于推进海南农垦土地资源资产化和资本化实施方案》，计划用一年时间，对农垦全部土地进行资产化管理，用三到五年时间，对资源条件好、价值高、具有产业发展优势的农垦划拨用地通过作价出资方式实行资本化经营。目前，第一批3555亩经营性农用地资本化作价出资方案已经报省政府批准。

引资本发展新项目 打造市场新品牌

近日，蓝洋农场公司一口气注册了3个类别的“蓝洋温泉”商标，对旗下的蓝洋温泉资源进行“蓝洋温泉万年水龄”、“蓝洋温泉——中国温泉浴疗”、“蓝洋温泉——中国冷泉疗养”的认证，重新包装旗下老品牌蓝洋温泉，打造新的品牌市场形象。

记者走访发现，新组建的20家农垦公司，开始陆续依托自身资源，引入新项目，包装老品牌，通过发展产业来闯市场。

海垦投资控股集团相关负责人介绍，农场转企改制闯市场，要围绕“八八战略”，根据区域分布、产业特色和资源禀赋，培育核心产业和清晰的盈利模式，使改制后的农场公司真正成为产权清晰、治理规范、自主经营、自负盈亏的市场主体。

同时，农垦公司除董事长由农垦控股集团任命外，其他管理人员包括总经理按市场化方式聘任，薪酬与公司经营业绩直接挂钩。改制后的农垦公司普遍反映，产业定位更加清晰，自主经营权明显增加，与市县融入更加紧密，打破了过去“大锅饭”、干好干坏一个样的局面，管理层和员工干事创业的精神面貌焕然一新。

（本报海口3月25日讯）

央媒组团采访 海垦改革发展

本报海口3月25日讯（记者孙慧）今天，由人民日报、新华社、经济日报、中央人民广播电台等多家中央媒体组成的采访团，对海南农垦改革进行采访。

采访团今天来到屯昌县，采访了屯昌县委书记田志强，从农垦改革社会职能移交、产业合作开发、农业用地清理规范等方面进行采访。在海南农垦新一轮改革发展中，屯昌县委、县政府对管辖区内的中建农场、中坤农场支持力度很大，从民生基础设施保障、产业开发上都给予了资金和人力支持，同时协助农垦顺利完成了两家农场社会管理和公共服务的职能移交，顺利设立6个居承担农垦的社会管理职能。

采访团又先后到中建农场、中坤农场采访农垦公司改制以及产业化发展等。中建农场、中坤农场目前已经顺利完成了公司制改革，建立起了党委、董事会、监事会、经理层的组织架构，并积极推动农用地清理规范。

中央媒体记者表示，要从垦地合作、设立居管理机构、公司制改革等方面报道海垦改革发展。



农垦职工住上保障房

近年来，东升农场共进行危房改造854套，集中场部居民点建设住房148套，解决了2512人的住房问题。图为东升农场职工保障性住房。

本报记者 袁琛 摄

我省今年乡村教学点 小学教师培训启动

本报海口3月25日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌）日前，省教育厅下发通知，正式启动省委、省政府2017年为民办实事事项之“海南省边远乡村教学点小学教师培训计划”。

培训计划分为省级示范性培训和市县普及性培训，将围绕教育理论、教学技能与实践能力等内容，为3000名边远乡村教学点小学教师开展培训。

根据安排，7月中上旬，600名培训管理者和边远乡村教学点小学语文和数学学科青年（骨干）教师，将接受为期10天的省级示范性培训；7月中下旬至8月底前，2400名乡村小学、教学点小学语文和数学学科教师，将接受为期10天的市县普及性培训；8月至11月，琼台师范学院、省教育研究培训院将分别组织示范性培训项目学员及东部、西部市县学员统一参加省级网络研修及跟踪指导学习。

H 关注海口“双创”^{⑧⑨}

海口福地美食街 “双创”夜市开市

本报海口3月25日讯（记者叶媛媛 通讯员林先锋 龙泉）今天19时许，海口福地美食街“双创”观光夜市正式开市，首届“琼台复兴”美食节同时开幕。这是海口市琼山区结合海口“双创”与“琼台复兴”特点推出的又一力作。今晚，近3万人次市民在此边赏千年古城文化，边品本土特色美食。

海口福地美食街“双创”观光夜市位于海口市琼山区忠介路上，原培龙后街特色美食街位置，全长252米，占地3561平方米。该街先前是一个马路市场，地面破损不堪，污水横流，是海口有名的“脏乱差”一条街。自海口“双创”后，该街结合府城千年历史文化传承的特点进行改造，最终形成如今古色古香的特色风貌。

作为本次开市最大亮点，首届“琼台复兴”美食节让人期待。美食节活动分为特色美食展销区、临时就餐区、商铺就餐区、集中就餐区、文化展览区和表演舞台等区域。其中，特色美食展销区共设摊位和商铺合计40个，均以提供海南本土特色美食为主。为了尽可能帮助困难群体、拉动就业，此次活动还优先引入低保户、下岗失业人员和“双创”后取缔的流动摊点商贩等低收入困难群众进驻。该部分人群整体占比达35%。

H 关注“三月三”

琼中筹备“三月三” 歌舞佳肴迎客来

本报营根3月25日电（记者郭畅 通讯员陈欢欢）随着海南黎族苗族“三月三”传统节日进入倒计时，琼中黎族苗族自治县活动主会场的节日氛围也愈发浓郁，全县各族人民都在为这场即将到来的盛宴忙碌着。

近日，在县城各大广场、各乡镇文化大舞台，都能看到黎族苗族同胞们正在紧锣密鼓地排练竹竿舞、黎苗服装走秀等节目，走进红毛镇番响村，一支民间文艺队伍认真地排练着黎族民歌《摇篮曲》。

“肉茶富含氨基酸，是地道的黎族美食，游客一定会喜欢。”琼中黎族阿姨郑丽艳告诉记者，为了增加家庭收入，三月三期间，她打算带着自家制作的肉茶、牛肉干、山兰酒，到琼中黎苗风情街销售。据了解，琼中将在春节月期间，举行海南民族特色商品展及美食品尝活动，为游客献上视觉和味蕾的“饕餮大餐”。

为迎接“三月三”，琼中相关部门正加紧对临街立面的改造、装饰，琼中县广场景观提升项目、琼中中部少数民族文化体育演艺中心、琼中黎苗民族文化展览馆等也在加紧建设中。

海南忠橙柑桔研究所 在澄迈成立

本报讯（记者刘笑非 特约记者陈超）3月22日上午，海南忠橙柑桔研究所挂牌仪式在澄迈县美文村举行。中国农业科学院柑桔研究所、中国柑桔学会、浙江柑桔研究所等机构都将与海南忠橙柑桔研究所展开合作。

海南忠橙柑桔研究所所长周广科表示，该研究所实验基地位于澄迈县老城镇，占地面积600亩。研究所目前已与法国及国内顶级柑桔科研机构达成科技合作协议，已从国内外引进20多个优良柑桔新品种，根据海南独特的气候环境进行研发，辅助农民种植生产，形成一条龙产业链条。

海南忠橙柑桔研究所成立后，还将进一步加强忠橙柑桔研究所的科研、技术优势与生产企业、基地有机融合，在科研项目研究、试验基地建设、新技术新品种研发与推广应用等领域开展全面合作与交流，积极探索提升研究机构的综合利用率，为海南省柑桔产业发展提供强有力的技术支撑。

12国记者取经我省小额贷款经验

省农信社相关负责人：希望能与亚洲各国尤其东南亚国家金融机构开展合作

本报博鳌3月25日电（记者官蕾 通讯员李明锐）昨天上午，受中国公共外交协会之邀，来自泰国、老挝、柬埔寨、印度、孟加拉等12个亚洲国家的15名媒体记者，走进琼海博鳌北山村，实地了解海南省农信社的小额信贷经验。

在北山村现场，小额信贷技术员热情地向记者们详细介绍海南农信社小额信贷支农助农的情况，并带领记者们走进农信小额贷款支持的辣椒种植户家中，详细了解海南农信社

“一小通顺贷”的实际案例应用情况。在北山村便民服务点，小额信贷技术员通过社会保障卡的实地“改密”、“取现”等系列操作，向记者们介绍海南农信社是如何借助现代科技手段，提高金融助农服务的便利性、实用性、普惠性。

在听取农户和小额信贷技术员的相关情况介绍后，记者们纷纷结合本国的实际情况进行提问，如“农信社贷款的利息如何”、“政府是如何贴息的”、“便民服务点可以提供哪些服

务”等。

来自老挝《万象时报》的记者表示，听了海南省农信社的相关介绍后深受启发，能够让农户在得到信贷支持的同时，也得到生产发展的保障，“这是一个非常实际的做法”。他表示，老挝农业人口较多，和海南地理位置相近，老挝可以借鉴海南省农信社的经验，助力老挝贫困户脱贫致富。

据介绍，来自孟加拉的“穷人银行家”尤努斯来海南传经送宝，帮助海南

农信社发展小额贷款。从“格莱珉”模式基础上发展而来，历经十年探索，结合海南省情，海南省农信社闯出了一条实用性很强的普惠金融之路，其经验逐渐受到广泛关注，并走出国门。

海南省农信社相关负责人表示，海南省农信社希望与中国国情相似的亚洲各国尤其是东南亚国家金融机构开展合作，在“精准扶贫”、“支农支小”上发力，扩宽金融服务的广度和深度，让“人人享有平等的融资权”这一美好愿望真正实现。

海口秀英区启动农民工维权专项检查活动 开展政策宣传 保障农民工权益

本报海口3月25日讯（记者计思佳 通讯员陈创森 郑俊敬）今天上午，海口市秀英区在万达广场建设工地启动为期两个月的农民工依法维权专项检查活动。据了解，针对秀英区重点建设项目多、施工企业多的特点，该区未雨绸缪，提前就相关法规政策进行宣传，并通过“6+6”工作法保障农民工权益。

“施工企业与农民工签订合同后才能进场施工”“施工总承包企业要直接把工资发放给农民工，不得把工

资给‘包工头’”……在上午的活动现场，秀英区人社局工作人员通过案例解读了建设单位（业主）、施工总承包企业、分包企业和农民工等各方，在工资支付方面的规定和应该注意的问题。随后，还开展了法律咨询和现场投诉活动。

刘锋告诉记者，2017年秀英区已确定重点建设项目建设173个。为了确保农民工工资支付，除了提前进行宣传，该区还要求各级领导干部采取“6+6”工作法，即在抓重点项目征地、拆迁等工作的同时，增加工

作中涉及的安全生产、固定资产投资、税收、维稳、农民工工资和“双创”等六项工作，切实维护农民工合法权益。

另外，在管理制度建设上，秀英区人社局要求建设单位和施工总承包企业按照我省规定，在工程开工前分别按工程中标价2.5%缴纳农民工工资保证金。发生欠薪时，可从保证金中先予划支。此外，还实行严格的农民工实名制管理制度，确保施工企业和农民工签订劳动合同。

海南忠橙柑桔研究所成立后，还将进一步加强忠橙柑桔研究所的科研、技术优势与生产企业、基地有机融合，在科研项目研究、试验基地建设、新技术新品种研发与推广应用等领域开展全面合作与交流，积极探索提升研究机构的综合利用率，为海南省柑桔产业发展提供强有力的技术支撑。